

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII

En la Capital, en mes..... 1 peseta.  
Fuera, trimestre..... 4  
Número suelto, 5 centimos.

Lunes 29 de Mayo de 1899

PUNTO DE SUSCRIPCION  
En la Redacción y Administración,  
Imprenta y Librería de Alonso e Hijos  
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 4.914

**A las señoras**  
Ha llegado a esta ciudad y se hospeda en el Hotel Samaria, un representante del almacén de novedades de D. Juan Aranduy, de Santander, con elegante y numeroso surtido en confecciones y telas del mejor gusto. Horas de nueve a doce y de tres a siete. Previo aviso pasará a domicilio.

**VINO**  
Se vende superior tinto y clarete en la bodega de D. Manuel Junco, calle Mayer Antiguo, (bodega) Santo San Pedro, a 36 centimos litro.

## INFORMACION POSTAL

Madrid 28 de Mayo de 1899.

Sr. Director

### Castelar

Hoy, como ayer, la muerte de Castelar sigue siendo objeto principal de todas las conversaciones y asunto para sueltos y artículos de fondo en la mayoría de los periódicos.

Lo primero que ha llamado la atención en la prensa de la mañana es la serie de cartas que han mediado entre la señora del Val, próxima pariente al insigne orador y el presidente del Consejo de ministros.

Reitera en aquel documento la familia del muerto el honor de costear los gastos del entierro.

El Gobierno, por conducto de su jefe Sr. Silvela, da explicaciones nobilísimas acerca de los párrafos que la familia y los amigos de Castelar creyeron mortificantes; reconoce el derecho de la familia preferente sobre cualquier otro entidad, a costear el entierro, si bien se reserva celebrar solemnes funerales oficiales en San Francisco el Grande. Por último, en su réplica, insiste la señora del Val en que la conducción del cadáver del gran tribuno sea de cuenta de su familia, si bien agradecen cuantos homenajes tribute el Gobierno.

Y así queda terminada la cuestión, una de las que anoche dieron más que hablar.

Los otros incidentes han perdido su interés, desde que se sabe que irán al entierro cuantos generales, jefes y oficiales quieran ir de uniforme. El general Polavieja ha modificado en parte su criterio y creen muchos que en ello ha hecho bien.

### Exposición del cadáver

Desde las primeras horas de la mañana se agolpaba un gentío inmenso en los alrededores del Congreso para intentar ver los restos de Castelar, propósito que difícilmente podía realizarse en primer lugar porque habiendo adelantado mucho la descomposición, y estando empañado el cristal que cubría el rostro, apenas se distinguía una mancha negra, resto de aquella cabeza en que se alojó un gran cerebro y en segundo por la extraordinaria aglomeración.

Quizás hayan desfilado hoy ante el cadáver 80 ó 100.000 almas. Baste decir que la cola se extendía continuamente desde la puerta del Congreso hasta la del Banco de España, siguiendo la Plaza de las Cortes y todo el paseo del Prado.

Se dijeron 22 misas desde las seis a las doce de la mañana, en los dos altares colocados frente al túmulo, mientras llegaban sin cesar coronas de todas las provincias de España, de las academias, sociedades y círculos políticos, de los periódicos muy importantes y de los amigos del gran tribuno.

Todas estas entidades hacen grandes preparativos para el entierro que se verificará mañana a las cuatro y media de la tarde y que tendrá seguramente gran solemnidad. Son tantos y tan diversos los elementos que a este acto concurrirán,

que ha habido necesidad de variar el itinerario a última hora, prolongándolo por el Paseo del Prado y calle de Alcalá, en vez de seguir por la Carrera de San Jerónimo, como se había dispuesto.

Como día de la Santísima Trinidad y para solemnizarlo se ha celebrado hoy también Capilla pública en Palacio.

Media hora antes de la señalada, ya estaban las galerías llenas, aunque con un público más escogido que el que concurrió a las dos últimas solemnidades de este género en las que predominó el elemento *isidro*.

A las once en punto y a los acordes de la «Marcha religiosa» de Bretón, salieron las reales personas de sus habitaciones, dirigiéndose la lucida comitiva a la Capilla.

Abrían la marcha, como de costumbre, los gentiles hombres y mayordomos de semana, a los cuales seguían los grandes de España señores duques de Huelva, Conquista, Santúcar, Gor y Granada; marqueses de Aguilar, Inestrillas, Aranda, Velada, Salar, Castell-Rodrigo y Santa Cristina y condes de Guadalupe, Guendulain y Orgaz.

S. M. la reina, a cuya derecha marchaba el obispo de Sión, vestía elegante traje de raso violeta y mantilla negra adornándose con magníficos prendidos de brillantes y perlas.

La princesa de Asturias llevaba un lindo traje de raso color rosa y un magnífico collar de perlas de tres hilos. Y la infanta D.ª Isabel, traje color verde hoja con magníficas joyas.

Seguían a las regias señoras la camarera mayor de S. M., condesa de Sástago; la duquesa de San Carlos, aya de SS. AA.; duquesa de Ahumada, dama de guardia de la reina, y la marquesa viuda de Torrejón y la condesa de Toreno, que lo eran, respectivamente, de la princesa y de la infanta.

En la tribuna baja hallábase el duque de Calabria.

Ofició un capellán de altar y se cantó la misa de Esclava.

En el *ofertorio* entonó la orquesta la selecta sinfonía de Mozart.

Terminada la ceremonia, se hizo el regreso con igual solemnidad.

MARCELA.

## PAGINA AGRICOLA

### Los fermentos vinícolas

El «Concurso general de Agricultura» que celebra todos los años la capital de Francia, es una de las mayores solemnidades, que reúne por unos días en pública Asamblea las más notables personalidades del mundo agrícola, donde se discuten las grandes cuestiones económicas, científicas y prácticas relacionadas con la tierra, los vegetales y los instrumentos de labranza.

Las vendimias, la vinificación, los cuidados de que deben ser objeto los vinos, han sido estudiados detenidamente este año, y los vinicultores presentes a dichas reuniones, han pedido hacerse cargo del por qué de los métodos propuestos y empleados actualmente para la buena elaboración y crianza de los vinos.

De ahí la gran importancia que se ha concedido a la discusión sobre los fermentos vinícolas, tales como el de la levadura alcohólica, el «mycoderma vini», el «mycoderma aceti», el fermento del amargo, el de los vinos que enturbian, el fermento manítico y el fermento de la grasa.

La «levadura, alcohólica» está formada por glóbulos ovoides pequeños que se reproducen a la manera de brotes ó yemas, y quedan adormecidos y precipitados una vez hecho el vino.

El «mycoderma vini» se desarrolla por placas blanquecinas en la superficie del vino y se conoce con el nombre de flores del vino.

Esta constituido por células que se parecen a las de la levadura alcohólica, pero son más largas y estrechas. Agente energético de oxidación vuelve el vino desgustado y acuoso, pudiéndose evitar sus accidentes manteniendo los vasos vinarios constantemente llenos.

El «mycoderma aceti» se forma también en la superficie del vino, no en masas lenticulares y espesas como las de la flor, sino en capas mucho más delgadas y como un ligero velo apenas visible al principio. Es el microbio que produce el agrio por transformación del alcohol en ácido acético, y su acción sólo puede impedirse evitando el contacto del aire, manteniendo llenos los envases y usando tapones bien limpios.

El «fermento del amargo» se produce sobre todo en los vinos embotellados, a los cuales comunica un sabor amargo especial. Cuando esto sucede, la glicerina se descompone en ácido y otros productos.

El «fermento de los vinos que se enturbian» y cambian de color, se presenta en forma de largos bastoncillos flexibles y sin movimiento propio. Dichos organismos aparecen con frecuencia después de la fermentación tumultuosa y se encuentran mezclados con otros fermentos. Su número es tanto más considerable cuanto menos ácido es el mosto, la temperatura más elevada y más prolongado el contacto de la raspa con el mosto. Por eso si la vendimia se ha hecho con tiempo caluroso es necesario refrescar el mosto y añadirle un poco de ácido tártrico, y en todo caso evitar que la cubación sea larga. Tales microbios alteran el color destruyendo la erema de tartaro y producen ácido propiónico y acético. Es una de las más frecuentes y peligrosas plagas de los vinos. La enfermedad se agrava al ponerse el vino al contacto del aire.

El «fermento manítico» es el que transforma parte del azúcar en manita y ácido acético, se desarrolla en el momento en que por exceso de calor se paraliza ó deja de funcionar la levadura alcohólica. Esos vinos abundan algunos años y son los que tienen sabor «agridulce». Es el microbio más pequeño de los que atacan el vino, y para evitar sus efectos es preciso rebajar la temperatura del mosto refrescándolo.

El «fermento de la grasa» es exclusivo de los vinos blancos, así como los enumerados antes son más bien propios de los vinos rojos. Es el microbio que produce los vinos filantes, y para impedir su reproducción debe adicionarse tanino al vino y airearlo bien.

Mejor, sin embargo, que todos los remedios propuestos para combatir tales plagas, el vinicultor debe procurar evitarlas por medio de buenas vendimias, fermentaciones apropiadas y trasiegos convenientes, sin olvidar, empero, la parte esencialísima que tienen en la elaboración y conservación de los vinos, los buenos útiles y la esmerada limpieza.

## DE INTERES GENERAL

### Proposición de ley

En la Cámara de diputados de Francia se ha presentado una proposición de Ley para establecer una subvención anual destinada al mantenimiento y desarrollo de los pequeños talleres de familia.

Es una idea feliz y una iniciativa provechosa que merece aplauso, y es una de las obras para la que creemos indispensable la acción del Estado, no solo por las ventajas materiales que ha de proporcionar a las clases menesterosas, como por las consecuencias morales que ha de producir su aplicación.

Autoridades de indisputable prestigio en las ciencias económico-industriales aseguran resueltamente que el gran prestigio de los talleres de sedería en Lyon y Saint-Etienne, se debe al sinnúmero de pequeños talleres de tejido que existen en ambas poblaciones, y en Austria-Hungría y en Alemania, si la misma industria se ha desarrollado y se mantiene vigorosa, débese a las subvenciones directas y al crédito con que se dotan los pequeños talleres a los cuales nos referimos.

En Francia se evalúan en más de 35.000 el número de pequeños telares manuales esparcidos en las regiones agrícolas. La vida patriarcal que ofrece dicha industria contribuye a estrechar los lazos de familia hasta que llegue, en virtud de los sistemas que hoy poseemos, para transportar las energías eléctricas a grandes distancias, la hora no lejana de crear la fábrica en el hogar doméstico ideal de las conquistas modernas.

### Pabellón de París

Acaban de aprobarse definitivamente en París los planos del Palacio que su Municipio decidió construir en la Exposición Universal de 1900, y para cuya empresa se asignó un presupuesto de tres millones de francos; a fin de que sea espléndido albergue del Ayuntamiento de la capital de Francia.

El terreno fué cedido gratuitamente al municipio por la Administración del certamen.

El mencionado pabellón descollará entre los de las potencias extranjeras, siendo su fachada de 160 metros de longitud por 23 metros de ancho; si bien en el centro se destaca un cuerpo de 53 metros de longitud de ocho metros de martillo.

Para permitir el acceso al salón principal del edificio se construyen dos escaleras de carácter decorativo de singular hermosura.

Como aspecto general, el palacio recuerda el de la casa del Ayuntamiento de París.

Resolviendo algunas consultas que se le han hecho, el ministro de la Guerra ha dispuesto que se abonen las tercias medias pagas, a razón de lo que cobran por Ultramar, a las esposas de los militares prisioneros de los tagalos.

### Contra la peste

El Dr. Ovilo expone, en un nuevo artículo publicado en *El Español*, las medidas más urgentes para prevenir la amenaza de la peste.

He aquí algunos párrafos de este trabajo: «La peste actual viene matando a ochenta y seis personas por cada cien atacados, pero el descubrimiento de Kitazato y de Yersim y la preparación del suero preventivo obtenido por el último—empleando el método de Behring y Roux—hace que tan terrible enfermedad pueda ser prevenida y combatida con éxito.

«Siempre que se ha empleado el suero—que, como el de la difteria, se obtiene del caballo—en buenas condiciones de pureza y en tiempo oportuno, ha dado resultados innegables; de cada cien enfermos inocularos se han salvado noventa y dos.»

Claro está que en España carecemos del suero antipestoso—que no puede improvisarse;—de modo, que nos falta ese elemento de profilaxis y curación, y que, en caso de ser invadidos, habríamos de recurrir a Francia, que está bien preparada; pero como lo probable es que los franceses serian castigados por el azote al mismo tiempo que nosotros, es natural que se reserven el suero que tanto trabajo y dinero les cuesta obtener.

De modo, que carecemos de suero antipestoso para combatir la enfermedad; las condiciones de higiene en que vivimos son las más aptas para que el azote se extienda entre nosotros, y no podemos emplear el sistema antiguo cuarentenario, porque tampoco tenemos lazaretos dispuestos para ello.

En estos días se habla de unas bases de reforma de la ley de Sanidad. La del 55, que nos rige, tiene un defecto que seguramente habrán subanado los redactores de la nueva. Por desconocimiento—siempre por lo mismo—de lo que es sanidad administrativa, es en gran parte, una colección de reglamentos y disposiciones de naturaleza alterable y que no pueden ser objeto de una Ley, pero como las bases de la nueva se han de semeter a las Cortes y el tiempo apremia, convendría desde luego adoptar medidas como las que siguen:

Poner un lazareto—el de Mahón, por ejemplo—en buenas condiciones para los pasajeros, y con la dotación de máquinas y aparatos indispensables.

Activar la creación del Instituto nacional de Higiene, facilitándole medios de vida, y favorecer la iniciativa de los particulares bajo la inspección del Gobierno, para mayor garantía del público.

Recomendar á nuestros cónsules de Oriente que participen cuantas noticias tengan acerca de la marcha de la peste, dentro ó fuera de sus jurisdicciones; que extremen su vigilancia, dando cuenta de las infracciones que se cometan en contra de lo acordado en Venecia en 1896 y en otras Convenciones sanitarias.

Excitar el celo de nuestros representantes diplomáticos en Francia, Italia, Austria y Turquía, para que estén al tanto del curso de la epidemia, y que se pongan de acuerdo con los Gobiernos de esos países tan amenazados como el nuestro por el azote.

Extremar las medidas de higiene pública en el país, que es el mejor valladar contra todas las epidemias.

## RETAZOS

Dice un periódico que en Sox se han declarado en huelga los sepultureros.

Pues señor, hasta ahí podíamos haber llegado.

Ahora ya solo falta que se declare en huelga otra respetable clase.

Si, señores; solo falta que se declaren en huelga los respetables difuntos al ver que no los entierran.

«Sábese que para el próximo bienio de 1899-900 se publicará el escalafón de maestros, cuyo proyecto se está confeccionando y en el cual se hacen muchas variantes.»

Esta es la noticia que leo en la prensa de la Corte que tengo á la vista.

Y aquí las variaciones más necesarias en esa clase digna y abandonada, salvo, naturalmente, más alto juicio, sería la pagasen como es debido.

De un periódico de Galicia: «El gobernador civil encarga la busea y captura de los jóvenes Agustín Rodríguez, de 15 años de edad y José Ulloa Fariña, de 13, que se fugaron de sus casas paternas, en la Coruña y en Monforte respectivamente, y acompañados de sus respectivas novias.»

Esta noticia que nos da la prensa y en la cual como héroes figuran dos apreciables fatos que ya con el amor ardiente luchan, diga eleocentemente salvo también otra opinión más justa, que nos regeneramos en materia de fugas.

Las agencias extranjeras que en estos días nos hablan del Transwal y que describen el tipo de su monarca, dicen que este es bajo, negro, de melena enmarañada, serio, poblado de cejas y de punteaguda barba.

Pues si es así, digo que maldita sea su estampa.

## Local y provincial

### Esperanzas perdidas

Cada día que transcurre se presenta la atmósfera menos propicia á mandar á los campos la benéfica lluvia que impetran los labradores, ocasionando en estos profundas angustias, el ver que los sembrados se agostan por falta de jugo para la tierra sedienta.

Como si no fuera bastante para la tristeza de los agricultores, la pertinaz sequía que viene observándose en el período que atravesamos, el intenso frío de estos últimos días, ha hecho que la helada nocturna, causara bastante daño en las huertas y en los cereales.

El resumen de las operaciones verificadas ayer en la Caja de Ahorros de esta capital, fué el siguiente:

Ingresos por nuevas impeciones, 50 pesetas y por continuación, 494 id,

Salidas por reintegros á cuenta, 290 pesetas y por saldo, 700 pesetas y 75 céntimos.

Reunidos ayer los comités provincial y local del partido de Fusión Republicana, con objeto de tratar del homenaje que debía tributarse á la memoria del eminente y malogrado tribuno D. Emilio Castelar, se acordó que se hagan bonos que padrán ser adquiridos, por los admiradores de dicho hombre público, del Conserje del Círculo Republicano, hasta la una de la tarde del día de mañana. Cada bono es valadero por un pan y su importe es el de 40 céntimos.

También se acordó abrir una suscripción para sufragar los gastos de una corona que se ha remitido á Madrid, con expresiva dedicación al que fué una de las mayores glorias de nuestra nación.

Los que deseen inscribirse para contribuir á los gastos, pueden pasar á hacerlo al citado Círculo, donde se hallan las listas de suscripción.

Dicha corona lleva la siguiente dedicación: «Al eminente patriota D. Emilio Castelar, los republicanos de Palencia.»

También sabemos que nuestro particular amigo D. Federico Ortiz ha mandado otra corona con la siguiente cariñosa dedicación:

«Al republicano y honrado patriota, su fiel amigo.»

En representación de los republicanos de Palencia concurrirán al entierro que se habrá celebrado esta tarde en Madrid los señores D. Cirilo Tejerina y don Eleuterio Alonso Martínez.

## La peregrinación

En la tarde de ayer, según noticia que oportunamente dimos á conocer á nuestros lectores, se verificó la peregrinación organizada por la Asociación de La Vela Nocturna en esta capital, con objeto de celebrar la noche del mismo día y en conmemoración de la festividad solemne de la Santísima Trinidad, una velada pública en la importante villa de Dueñas.

Lo desapacible de la tarde y el frío intenso que se dejó sentir durante la misma, hizo, indudablemente, que dicho piadoso acto no se hallase tan concurrido como se hubiera encontrado de continuar el tiempo tan bonancible como estos últimos días.

Formóse la peregrinación en el lugar denominado «Soto del Obispo,» propiedad de nuestro respetable amigo D. Pedro Pembo, cuyo lugar, debido á las grandes iniciativas de dicho señor se ha convertido en una colonia agrícola donde no falta nada á los que la habitan para satisfacer sus necesidades tanto materiales como intelectuales.

En la esbelta capilla que se levanta en aquel ameno sitio, se reunieron á las cuatro de la tarde los socios de la Vela, representaciones de las Sacramentales y gran número de personas piadosas, dirigiéndose después procesionalmente y presididos por nuestro reverendísimo Prelado, camino de Dueñas.

Sin incidente alguno se dirigieron los peregrinos al Monasterio de Calabazanos donde se detuvieron á rezar una estación, haciendo lo mismo en el convento de PP. Trapenses de San Isidro de Dueñas, llegando á esta villa al anocheer.

Los peregrinos pasaron la noche en la iglesia de dicha villa, pronunciando elocuentes pláticas nuestro reverendísimo prelado, magistral de la Santa Iglesia Catedral, canónigo Sr. Ojerón y cura párroco de Villamuriel de Cerrato, llevándose á efecto la distribución de horas por el orden que dimos á conocer en nuestro número del sábado último.

Las personas que acudieron á la peregrinación y que fueron en número escaso, debido sin duda á lo desapacible de la tarde, se acercaron al Sagrado Tribunal de la Penitencia, regresaron á esta capital, después de haber oído fervorosamente la Misa de comunión.

## Fuga de presos

Como confirmación á la noticia que publicamos uno de estos últimos días, he aquí lo que dice el parte de la guardia civil de Baltanás remitido á este Gobierno de provincia:

El día 25 del actual, se fugaron de aquella cárcel los presos en la misma Juan Delgado González (Candelas), Toribio Rojo Velasco y Manuel Sedano Garcia, sorprendiendo para lograr sus propósitos al llavero de dicho establecimiento á quien agredieron, ocasionándole una lesión en la cabeza con una de las barretas de hierro que los presos tenían en los pies.

Inmediatamente que se dió conocimiento del suceso á la guardia civil, salió esta, en unión de algunos vecinos de dicho pueblo, en persecución de los presos, logrando capturar al Candelas en el sitio denominado «Alto de San Antón» después de haberle hecho algunos disparos y al ver que desatendía las intimaciones de la benemerita.

Siguiendo esta en persecución de los otros presos, capturó al Velasco en el sitio llamado «Molino del Rojo» sin que pudiera detener al tercero de los presos, y en cuya persecución continúa dicho benemerito cuerpo.

Los presos capturados, fueron puestos á disposición del Juzgado, ingresando nuevamente en la cárcel.

## En la plaza de toros

Con escasa concurrencia, por efecto sin duda del frío que se sintió desde las primeras horas de la tarde, se verificó ayer en la plaza de toros la segunda y última función por el denominado «Hombre Hércules.»

Todos los ejercicios de que se compuso el programa, especialmente los de fuerza, fueron aplaudidos por el público, quien elogió también los arriesgados y difíciles trabajos del simpático y joven artista Constantino da Silva, saliendo complacido del espectáculo.

El ministro de la Guerra tiene el propósito, si continúa el país tranquilo, de conceder licencias trimestrales á los soldados, con lo que se lograrán importantes economías.

Ha fallecido en Valladolid el antiguo interventor en ruta del ferrocarril del Norte, nuestro estimado amigo y paisano D. Julián Fontela.

Rápida enfermedad ha terminado con la existencia de nuestro particular amigo que en paz descansa, el que contaba con muchísimas amistades en esta capital, lo que hará que su muerte sea sentida.

En la mañana de hoy circuló por nuestra capital la noticia de que S. A. R. la Infanta D.ª Isabel, llegaría en breve á Palencia, con objeto de ser madrina en el acto de oficiar la primera misa en la iglesia conventual de San Pablo de esta ciudad uno de los religiosos pertenecientes á dicha orden de predicadores.

Efectivamente, según noticias que hemos podido adquirir, el nuevo sacerdote tuvo el propósito de que tan augusta señora ó una de sus damas en representación de la misma, le honrara en dicho acto; pero compromisos adquiridos con una distinguida señora de Valladolid, hizo que aquel desistiera del alto honor á que aludimos.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha concedido diez días de plazo á las personas interesadas en el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Becerril de Campos contra providencia de este Gobierno civil que aprobó la suspensión de un acuerdo de la Corporación municipal de dicho pueblo, para que presenten los documentos conducentes á su derecho.

En breve publicará el Boletín Oficial la relación de compradores de Bienes Nacionales, cuyos pagarés han de satisfacerse en los días de sus respectivos vencimientos.

Estado del precio medio que han tenido en esta provincia los artículos de consumo, durante el mes de Abril último.

Trigo 26 pesetas 11 céntimos quintal métrico; cebada 18'48; centeno, 18'23; garbanzo, 58'78; arroz, 54'70; aceite, 121; vino 00'28 litro; aguardiente, 00'88; carne de vaca, 1'06 kilogramo; carnero, 1'06; tocino, 1'96.

**VINO de BUGEAUD** Tomo Nutritivo con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anem. a. Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

## TEATRO

Des estrenos ha habido desde que hicimos la última revista, que han sido Gigantes y Cabezudos y Via Libre, limitándonos sólo á hacer una ligera reseña de ellas, pasando por alto las demás zarzuelas representadas, por no ser demasiado extensos y porque sería repetir lo que ya hemos dicho.

Existía verdadero deseo en el público por conocer la obra que más éxito ha alcanzado no solo en el Teatro de la zarzuela de Madrid donde se estrenó sino en cuantos se ha repre-

sentado, siendo en justicia aclamada la fama de los inspiradísimos autores Sr. Echegaray (M) de la letra y del reputado maestro Caballero, de la música.

La prensa unánime ha elogiado esta última producción y nosotros unimos nuestra enhorabuena á los citados autores

Mucho vale el libro, pero la música es notable, tiene números tan valientes que no corresponden á una zarzuela del género chico, valiera más que el maestro Caballero, hubiera llevado tan brillante partitura á una obra de mayores vuelos, donde seguramente tendría mayor campo donde haberla podido desarrollar.

El argumento, es á nuestro juicio inocente, pero con escenas muy originales, como sucede con la de los baturos de Calaterao que se aplaude con entusiasmo, por la naturalidad que hay en los tipos y costumbres de Aragón. Esta escena fué repetida y en ella el niño Gatón cantó su papel con muchísima gracia y con una serenidad inimitable.

El coro de repatriados es sin duda alguna lo mejor de la obra y fué muy bien cantado, es un conjunto de voces magistral que el público no puede pasarle desapercibido, demostrando con sus aplausos que no le satisfacía oírle una sola vez, pidiendo con insistencia su repetición para saborear las dulcísimas notas que salen del corazón de aquellos demacrados rostros que vuelven á sus hogares después de haber sufrido las penalidades de la campaña, con el ansia de devolver la alegría y el consuelo á las madres que angustiadas esperan el regreso de los hijos que dieron á la patria para su defensa.

Mucho y bueno ha escrito el maestro Caballero, pero nada tan sentimental ni que más llegue al alma que la escena del puente, al divisar los repatriados La Seo y el Pilar.

El coro de vendedoras, muy bonito, en el que la Srta. Cervantes cantó la jota con delicado gusto, como asimismo el aria, cuando, con la carta en la mano, que recibiera de su novio, se lamenta de no saber leer.

En fin; para qué ser más extensos: basta con lo dicho para demostrar que Gigantes y Cabezudos, es una zarzuela de primera y donde se respira un marcado regionalismo aragonés, que la separa de las demás obras que se han escrito.

Para ésta se ha pintado una decoración que resulta de muy buen efecto. Reciba nuestro aplauso el autor, pues logró su objeto y el de la Empresa, procurando que á la vista del público resultara de buen efecto el final.

[Última grande que nuestro teatro reuna tan malas condiciones para presentar obras de gran aparato, y que carezca en absoluto de telones y trastos, que dieran á aquellas algo de colorido en la escena.

Hemos visto, el Gigantes y Cabezudos; pero no hemos logrado otra cosa que saborear la letra y la música, porque si recordamos aqualcer del puente, cantado con telón de selva, ¡el diálogo! Y basta de mal gusto

La ejecución, bastante buena; ya decimos antes que la Srta. Cervantes estuvo muy bien y lo mismo consignamos del Sr. Gandía, pues estuvo acertadísimo en su papel. La señorita Irurzun, muy en carácter.

Obras y artistas fueron aplaudidos, pero, especialmente la primera con gran entusiasmo.

Los coros, afinadísimos y la orquesta, obedeciendo la batuta del maestro, logrando con esto compartir los aplausos que el público tributaba.

Via-libre es una zarzuela escrita con bastante gracia por los fecundos autores señores Arniches y Celso Lucio, con música del inspirado maestro Sr. Chapí.

La letra es mucho más agradable y entretenida que la de Los Camarones, la que también se debe á dichos señores y la música vale poco si recordamos lo mucho bueno que tiene escrito tan aplaudido maestro.

El argumento muy entretenido, basándose en que por el pueblo donde se desarrolla la escena va á pasar por primera vez esa inmensa mole que refleja y lleva el progreso á los pueblos, organizándose con tal motivo algunos festejos y sirviendo esta trama á los autores para proteger la fuga con su novio á la hija del alcalde, á quien se debe el que se haya logrado ver cruzar por aquellos sitios la locomotora.

El público saboreó los chistes del libreto y aplaudió al final de la representación.

La ejecución bastante aceptable, mereciendo aplausos por ello, así como por la genialidad de los autores que han logrado hacer pasar un buen rato al público.

## En la Audiencia

### Causa por homicidio

El Tribunal del Jurado, constituido en el día de hoy, ha venido a conocer en una causa pendiente del Juzgado de Corvera de Río Pisuerga, seguida contra Angel Quintana, por el delito de homicidio.

Forman el Tribunal de Derecho los señores Peñalba, Gago y Renart; el Ministerio Público está representado por el teniente fiscal señor Alonso, y de la defensa del procesado está encargado el Sr. Díaz Caneja.

El Tribunal de hecho, queda constituido, por sorteo, con los señores siguientes:

D. Francisco López, D. Francisco Díez, don Félix Rodríguez, D. Benito Ruiz, D. Mareos Meloya, D. José del Peral, D. Manuel Calvo, D. Felipe García, D. Francisco García, don Pedro Ruiz, D. Cayo Franco, D. Félix Gutiérrez y como suplentes, D. Felipe Redondo y D. Ignacio Alvarez.

Después del juramento, se da cuenta de los hechos, que el Ministerio Fiscal refiere así en su escrito de conclusiones provisionales:

El vecino de La Vid de Ojeda, Manuel Vega Ries, sostenía relaciones adúlteras, con Micaela Pérez Vega, hermana de la primera mujer y con ella sostenía frecuentes relaciones, siendo contante motivo de escándalo en el pueblo.

Al anochecer del día 19 de Octubre último, llegó a en casa y se acostó, pidiendo a su mujer Leonarda Casas, una taza de caldo que le había, y al estar tomando otra taza, llegó Micaela, con la que delante de su mujer suscitó otra pequeña reyerta, se retiró esta, escondiéndose en un corralón situado a la entrada de la casa y tras de un carro, ordenando seguidamente Manuel a su mujer la fuera a llamar, profiriendo alguna amenaza para el caso que no accediese al llamamiento.

Salió Leonarda, y viendo esto la Micaela entró en la casa; Leonarda al no encontrar a Micaela en su domicilio, advirtió a Angel Quintana, fuese a la casa pues temía algo serio, y este diciéndole que tenía que ir a casa a su abuela, no lo hizo así, sino que uniéndose a su hermana Vicenta y Anacleto Vega, hermano de su madre, se fueron a la casa del Manuel, donde penetró Angel, que enfurecido por los malos tratamientos de que su madre era objeto por parte del Manuel Vega, acoquinado a este con una navaja, infiriéndole una herida que atravesó pulmón, hígada y estómago, produciéndole la muerte al poco tiempo, si bien hasta la mañana del siguiente día no se encontró el cadáver, por no atreverse a entrar en casa su mujer e hijos.

Micaela sufrió leves erosiones, que la causó indudablemente Manuel y curaron a los tres o cuatro días.

Procede al interrogatorio del procesado y de los hechos que el Ministerio Fiscal le atribuye en su escrito de conclusiones, refiriendo únicamente que al tener noticia el procesado de que el Manuel Vega, estaba penado a su madre, fué a su casa y como al salir Manuel, trató de agredirle con un palo, pero se cayó una navaja, con la que le pegó una herida, sin que sepa ni pueda referir más que nada sabe.

Prueba testifical

Leonarda Casas, es la viuda del interfecto, su declaración no ofrece nada de particular y únicamente merece citarse, lo mal que se llevaba el marido con ella por las relaciones ilícitas con la Micaela, temiendo que algún día se le ocurriera algo grave.

Vicenta Vega.—Es hija del interfecto. A presencia del abogado defensor, dice que su padre le gustaba revolver, pero se le quitaron, por temor a que hiciera alguna barbaridad; que cuando lo tenía era un sable; refiere también que su padre la pegaba con mucha frecuencia.

Hernanegildo Henares.—Su declaración no ofrece nada de particular.

Maria Consuelo Cerezo.—Dice que los que se acuerdan bien al procesado, aseguran que el hecho tuvo lugar en la calle; mientras los que se acuerdan mal, dicen que en la casa, y que es una general en el pueblo, que el ser en la casa, agrava su situación.

Constando al Sr. Díaz Caneja, dice que la conducta del interfecto era mala y que en el pueblo todos le tenían miedo, siendo por esto que los que se han alegrado de lo ocurrido, son los que lo han sentido.

Micaela Pérez Vega.—Es la madre del procesado y opta, a indicaciones de la presidencia, por no declarar; lo mismo hacen Anacleto Pérez Vega, Vicenta Quintana, hermana

del procesado y Félix Quintana, padre del procesado.

La defensa renuncia a la de Hipólita Navarres y a indicación del Ministerio Fiscal, se da lectura a las declaraciones prestadas en el sumario por Manuel Vega y María Paz, que no se han presentado en el acto del juicio.

Reforman sus conclusiones, tanto el Ministerio Fiscal, como el defensor del procesado y se suspende el acto por unos momentos.

Al reanudarse, el procesado pide la palabra; el presidente se la concede y dice que va a declarar la verdad, en todas sus partes, lo cual hace en la forma que refiere el fiscal en su escrito de conclusiones provisionales.

## Los informes

### El Ministerio Fiscal

Pocas palabras empleó el Ministerio Fiscal después de su reforma de conclusiones, puesto que entre la defensa del procesado y su acusación, no existía más divergencia, que la de que el procesado no tuvo necesidad de causar un mal tan grande, para repeler la agresión de que su madre era objeto por parte del interfecto Manuel Vega.

En este solo punto estamos en desacuerdo la dignísima representación del procesado y el Ministerio público; hablar más de cuanto aquí se ha dicho respecto a la rectitud del jurado de Corvera, lo considero innecesario, pues sobrado conocido es que siempre y en todas ocasiones habeis sabido obrar con estricta justicia.

Hace una ligera narración de los hechos, de acuerdo con sus conclusiones, y la última declaración del procesado, franca y espontánea y termina rogando al jurado que al dictar su veredicto, lo haga de acuerdo con la prueba practicada.

### El Sr. Díaz-Caneja

Comienza su discurso solicitando del jurado un veredicto basado en sus conclusiones, y sostiene terminantemente que el procesado, al realizar el hecho que cometió, supo cumplir con su deber al defender a su madre.

Dado el entusiasmo con que el Sr. Caneja defendió esta causa, nos vemos en la imposibilidad de dar a nuestros lectores exacta idea de su informe, limitándonos a consignar los puntos principales sobre que versó su defensa.

La parte primera de su oración fué dedicada a decirnos las simpatías que para él tiene esta causa, al ver sentado en el banquillo a un joven cuyo único delito consiste en haber vengado la honra ofendida de su madre y haber borrado, con puñalada certera, de la lista de los vivos el nombre de un individuo que, no contento con haber manchado el apellido de los Quintanas, quiso quitar al procesado Angel el consuelo de poder dirigirse a su madre, dejándole sin ella.

En párrafos calurosos, pintó la realización de los hechos sumarios, y aunque repetimos que nuestro deseo sería el dar todos los detalles precisos del discurso de este joven abogado, su elocuencia nos lo veda, por ser materialmente imposible seguirle en sus discursos.

Solo añadiremos que razonó detenidamente sus conclusiones; sostuvo con gran calor la exención de responsabilidad que en la defensa de su defendido alegaba, y al hablar del cariño que a su madre profesaba el procesado, tocó con gran acierto los más íntimos resortes del corazón, terminando su informe con las siguientes palabras:

Pediros justicia a vosotros, jurados de Corvera, es pedir nobleza al hecho realizado por mi defendido, y la defensa de una madre es tan noble, que no necesita enojarlo: por el recuerdo de las vuestras y de la mía, os ruego que seáis rectos: hacedlo así, y podreis decir a vuestros hijos, cuando a estos veais: hijos míos: ayer absolvimos a un joven que delinquiró por su amor filial: Tenedle vosotros siempre y Dios protegerá vuestras obras...

### El Resumen

Lo hizo el presidente Sr. Peñalba, con gran imparcialidad, reflejando en él, tanto lo dicho por el Ministerio Fiscal como por el defensor del procesado y el resultado de la prueba practicada.

Después entregó al Tribunal de hecho las preguntas sometidas a su deliberación, retirándose éste y promulgando, al poco tiempo, el siguiente

### Veredicto

1.º Angel Quintana Pérez, es culpable de haber inferido una lesión a Manuel Vega, a consecuencia de la cual falleció éste, poco tiempo después; cuyos hechos se verificaron en La Vid de Ojeda, al anochecer del día 19 de Octubre del año último? Sí.

2.º Fué a la casa del Manuel la madre del procesado, en la tarde de aquel día? Sí.

3.º Sostenían relaciones ilícitas ésta y el Vega? Sí.

4.º Fué avisado el Angel por la mujer del interfecto para que fuese y evitase el mal trato que estaba dando el Vega a la madre del Angel? Sí.

5.º Subió a dicha casa ó sea a la del Vega el procesado? Sí.

6.º Vió que golpeaba a su madre con un sable el Manuel? Sí.

7.º La golpeaba con las manos? Sí.

8.º Fué entonces cuando intervino el Angel, hiriendo al Manuel? Sí.

9.º Provocó el Angel el suceso? No.

10.º Corría peligro la vida de su madre y por ello mató al Vega? Sí.

En vista del anterior veredicto de inculabilidad, por haber sido apreciada la circunstancia eximente de haber obrado en defensa de su madre, el Ministerio Fiscal solicitó la libre absolución del procesado y que las costas fuesen declaradas de oficio.

La Sala se retiró después para dictar sentencia, promulgándose ésta de acuerdo con la petición fiscal.

## Sección religiosa

Martes.—San Fernando, rey de España, San Gabino y San Crispulo.

En San Juan de Dios, celebran los Hermanos Hospitalarios una solemne función a su Excelsa Patrona, Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, siendo a las diez la Misa, en la que predicará el Sr. D. Eugenio Almaraz, Canónigo de la S. I. Catedral. Por la tarde a las cinco habrá Rosario, Manifiesto y Sermón, siendo orador el Sr. D. Julián Fernández.

## SECCION TELEGRAFICA

MADRID 29 (9 m.)

### Evacuación de Zamboanga

Telegrafían de Manila que al evacuar los españoles a Zamboanga, los indígenas incendiaron las casas, retirándose al interior, al notar que se aproximaban los cañoneros que protegían a los españoles.

MADRID 29 (9'15 m.)

### Los influyentes filipinos

Dícese que los influyentes filipinos preparan una Memoria que enviarán a los Estados Unidos, reconociendo la soberanía de dicha nación en vista de que los tagalos se hallan incapacitados para gobernarse por sí mismos.

En la citada Memoria, piden también el sufragio restringido.

MADRID 29 (10 m.)

### El cadáver de Castelar

Ampliando las noticias que comunico a ese periódico en mi carta, manifestaré al mismo, que continúa en el Congreso de los Diputados la exposición del cadáver del Sr. Castelar, continuando las Misas en la Capilla ardiente.

### Homenaje fúnebre

Hasta la hora que telegrafío prosiguen llegando en los trenes muchas Comisiones de provincias, las cuales traen preciosas coronas como recuerdo fúnebre al insigne patricio, gloria de la tribuna española.

MADRID 29 (2 t.)

### La firma.-Lo de Monjuich

El Ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy a la regia firma el nombramiento para una vacante de canónigo en la Catedral de Granada y la combinación de Magistrados anunciada estos últimos días.

El Gobierno ha ordenado al Capitán General de Cataluña Sr. Despajols, que active el asunto relativo a los presos en el castillo de Monjuich.

## En Palacio

El Ministro de Marina Sr. Gómez Imaz ha cumplimentado en la mañana de hoy a S. M. la Reina.

MADRID 29 (4 t.)

### El proceso Dreyfus

En París reina gran ansiedad por conocer el resultado de la revisión del proceso de Dreyfus, cuyas revisiones, comienzan en el día de hoy, creyéndose que dará motivo a largas deliberaciones.

### La peste

En Alejandría se ha presentado la peste bubónica, habiendo tomado hasta ahora escaso incremento.

MADRID 29 (4'30 t.)

### El entierro

Poco después de las cuatro de la tarde de hoy, se ha puesto en marcha la comitiva que forma el entierro del eminente tribuno D. Emilio Castelar, haciéndolo por el orden anunciado.

Ocupan la presidencia del duelo, el Gobierno, el señor marqués de la Vega de Armijo, en representación del Congreso, y un pariente del ilustre finado.

Las cintas son llevadas por los señores Sagasta ó Salmerón, como expresidentes del Congreso, dos señores académicos, rector de la Universidad Central y el presidente de la Asociación de la prensa.

El cortejo fúnebre es inmenso, figurando en el mismo varios generales de gran uniforme, Cuerpos Colegisladores, Académicos y todo cuanto disguido encierra Madrid.

Las tropas cubrían la carrera y un gentío inmenso presenciaba el paso de la fúnebre comitiva.

## ESPECTACULOS PARA HOY

### TEATRO

#### COMPANIA DE ZARZUELA

DIRIGIDA POR

#### DON ANTONIO VIDEGAIN

Ultima de abono y despedida de la Compañía.

1.º La zarzuela

VIA-LIBRE

2.º Estreno de la zarzuela

LA MUJER DEL MOLINERO

3.º La magnífica zarzuela

GIGANTES Y CABEZUDOS

Entrada general UNA peseta.

## Alonso é Hijos

Única casa en Palencia que cuenta con talleres de

### Imprenta y Litografía,

### Encuadernación y Zincografía

Novedad en estuches de papel de cartas blanco, de colores y en cajas de madera con espejo y sin él.

### Devocionarios

de piel con incrustaciones, grandes novedades.

### Recibos

para cobrar inquilinatos de casas, cuadernos talonarios de 50 hojas.

También los hay para sacar las mercancías del ferrocarril.

### Suscripciones

A La Moda Elegante Ilustrada y La Última Moda.

De la que somos únicos agentes en la capital y provincia.

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100

A LOS CONVALESCIENTES Y ENFERMOS DEL ESTOMAGO

# Tonicina Granulada Espinar

El poderoso TÓNICO NUTRITIVO RECONSTITUYENTE, conocido. Comprova y cura la ANEMIA, CLOROSIS DEZ, FALTA DE NUTRICION, DIFICULTADES DIFICILES, etc., etc.

### CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones numerosas obtenidas desde hace treinta años, en casos verdaderamente desesperados, con el Alquitran Guyot, intentan algunas veces aprovecharse de la confusión a que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus

productos en lugar del producto verdadero; perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público sino la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el alquitran mejor es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos. Si se desea, pues,

obtener la curación de las bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, enfermedades de la vejiga ó de la piel, etc., si se quiere contar con un preservativo cierto de las enfermedades epidémicas, es indispensable precisar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es el Verdadero Alquitran Guyot, por más que es fácil de reconocer en que en la etiqueta de cada frasco lleva al bién la firma del inventor en tres colores: violeta, verde y rojo.

### TILBURI

Se vende uno nuevo; quien lo desee dirigirse a Evaristo de Castro, calle de Herreros, núm. 7.

# ALONSO É HIJOS ÚNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zincografía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.---Talleres: D. Sancho, núm. 1

## Linea de Vapores SERRA Y LA FLECHA

Salidas de Vapores semanalemente

### SANTANDER PARA LA ISLA DE CUBA

Salen de Santander TODOS LOS MIERCOLES

para las ciudades de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guantama, Trinidad de Cuba, Manzanillo, S. Clara, Bayamo y Colón.

### LINEA DE PUERTO-RICO

SERVICIO REGULAR

entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

El 7 de Junio saldrá el vapor español

## FRANCISCA

Su capitán, Don Santiago Arribi.

admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Las salidas de esta línea de vapores se hacen los días de la Agraria para su embaque en el puerto de Santander al día siguiente al señalado para la salida de cada buque. Cada semana deberá abonarse antes de salir el importe de los pasajes, alimentación, pasajes y peso, valor, cantidad y condiciones; la licencia de los seguros de MARISMO MARITIMO al cual puede haber otros y se abona en el momento de salir.

Para cualquier estación y demás informaciones dirigirse á un correo guantama

Don Francisco Salazar, Muelle 18

Teléfono número 97. Santander 23 de Mayo de 1899

## LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Bujías y Jabones de Oleina

Proveedora efectiva de la Real Casa

Fábrica: Calle del Pacífico, núm. 23.

Depósito: Plaza del Principe Alfonso, núm. 4.

### MADRID

Esta fábrica ha obtenido una medalla de oro y seis de plata en las exposiciones, Universales y Regionales, de España y del Extranjero, á que ha concurrido.

Las bujías marca Madrileña y Apolo (macetas huecas) son las más selectas, aristocráticas y superiores que pueden fabricarse resultando, por su duración, las más económicas.

Cada bujía lleva su marca, circunstancia que debe tenerse presente en su empaque, pues éste ha sido plagiado por varias fábricas nacionales y extranjeras.

Esta fábrica no vende bujía ANONIMA ni á GRANEL. La marca estampada en cada bujía garantiza su procedencia y su calidad.

CIRIOS de cera vegetal, de todos los tamaños corrientes.

JABONES DE OLEINA, completamente puros.

DE VENTA: en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

La correspondencia se dirigirá al socio-Director,

IGNACIO DE ARCE MAZÓN

### Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

debilidad, espermatorrea e IMPOTENCIA y esterilidad.

Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39

Madrid

En Palencia: N. de Fuentes

y L. Escudero.

## ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

### COALTAR SAPONINE

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la limpieza del Tocador lociones, cuidados higiénicos de las crías, cuidados de la boca y purifica, de los cabellos cuya caída detiene.

El frasco 2 fr. En las Farmacias

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES

## EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

El más antiguo y de mayor circulación

Corresponsal postal y telegráfico.

AGENCIA MENCHETA



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid

### MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

### MAGNESIA DE BISHOP.